
Наукові записки: Серія “Історія” 
 
178 

ІНФОРМАЦІЙНІ ПОВІДОМЛЕННЯ 
 

ОЛЕКСАНДРУ ІВАНОВИЧУ ШАМІ – 50 
 

Шама Олександр Іванович, кандидат історичних наук, доцент 
кафедри стародавньої та середньовічної історії, родом з міста 
Червонограда Львівської області. Вищу освіту здобув в 
Ужгородському державному університеті за спеціальністю “історик, 
викладач історії та суспільствознавства”. Навчався в аспірантурі 
Інституту історії Академії наук України. Після завершення навчання в 
аспірантурі, захистив кандидатську дисертацію (науковий керівник – 
академік НАН України В. Смолій) на тему “Польсько-Литовська унія та 
інкорпорація українських земель до Королівства Польського на 
Люблінському сеймі 1569 року”.  

Олександр Іванович отримав досвід педагогічної роботи, 
пропрацювавши три роки на посаді учителя історії у школах 
Черкаської та Тернопільської областей. Трудовий шлях в стінах 

Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка Олександр 
Іванович розпочав у 1989 році. Працював на загальноуніверситетських кафедрах, зокрема на 
кафедрі історії і теорії культури. Після створення історичного факультету займав посаду асистента 
кафедри всесвітньої історії і методики її викладання. Тепер виконує обов’язки доцента кафедри 
стародавньої та середньовічної історії.  

Шаму Олександра Івановича характеризує глибока професійна компетентність в історичних 
дисциплінах та широка ерудованість в загальнокультурних питаннях. Ще працюючи у школі, був 
активним лектором-пропагандистом товариства “Знання”.  

В університеті викладав курси з дисциплін: історія української та зарубіжної культури, етику, 
естетику, соціальну та культурну антропологію, історію первісного суспільства. На високому 
методичному та науковому рівні читає курси для студентів історичного факультету – історія 
стародавнього сходу, історія стародавніх Греції та Риму та для студентів філологічного факультету 
– курс релігієзнавства. 

Олександр Іванович є незмінним керівником археологічної практики на історичному 
факультеті. Також завжди цікаво і змістовно проводить краєзнавчу та музейну практики. Багато 
студентів щиро вдячні за отриману необхідну методичну і наукову підтримку та допомогу при 
написанні курсових та дипломних робіт, якими керує Олександр Іванович.  

У здобутку науковця значна кількість публікацій: монографій, підручників, методичних 
посібників, наукових статей та електронних курсів, що включають програми, лекції та методичні 
рекомендації до семінарських занять і хрестоматії з історії стародавнього сходу, історії стародавніх 
Греції та Риму. Це, зокрема, такі праці як: Люблінська унія 1569 року: Історичне дослідження. – 
Тернопіль, 1999. – 208 с.; Культурологія. Історія світової культури. Навчальний посібник. – 
Тернопіль, 2004. – 595 с.; Історія світової культури. Частина I: від Первісності до Ренесансу. – 
Тернопіль: Лілея, 2006. – 528 с.; Історія світової культури: Частина друга: від Бароко до сучасності. 
– Тернопіль: Підручники і посібники, 2008. – 656 с.; Історія Стародавнього Сходу. Лекції і методичні 
рекомендації для студентів денної і заочної форм навчання. – Тернопіль: ТНПУ ім. В. Гнатюка, 
2009. – 130 с.; Історія культури в системі підготовки вчителя // Формування професійної культури 
вчителя в контексті інтеграції України в Європейський освітній простір. Матеріали регіонального 
науково-практичного семінару 22–23 травня 2007 р. / [За ред. Терещука Г.В.] – Тернопіль, ТНПУ ім. 
В. Гнатюка. – С. 36–37; Античний поліс, християнство і падіння Західної Римської імперії // Наукові 
записки Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка. 
Серія: Історія / [За заг. ред. проф. І.С. Зуляка]. – Тернопіль: Вид-во ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2007. – 
Вип. 1. – С. 132–134; До питання про сприйняття процесу творення II Речі Посполитої окремими 
політичними силами України і Росії // Наукові записки Тернопільського національного педагогічного 
університету імені Володимира Гнатюка. Серія: Історія / [За заг. ред. проф. І.С. Зуляка]. – 
Тернопіль: Вид-во ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2008. – Вип. 3. – С. 235–240; Історія Стародавньої Греції і 
Риму. Навчально-методичний комплекс для студентів денної і заочної форм навчання. – Тернопіль: 
ТНПУ, 2011. – 335 с.; Історія Стародавньої Греції і Риму. Навчальна програма, лекції, методичні 
рекомендації для студентів денної і заочної форм навчання. – Тернопіль: ТНПУ, 2013 – 360 с. 
О. Шама є учасником багатьох вітчизняних та міжнародних наукових конференцій. 
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Олександр Іванович – чудовий сім’янин. Разом з дружиною Світланою виховують доньку 
Тетяну.  

Для Олександра Івановича притаманний широкий діапазон інтересів: він колекціонує музичні 
композиції різних авторів і періодів, цікавиться творами художньої літератури, новинками 
кіномистецтва. У вільний час любить рибалку і є автором високого рівня аматорських фото. Також 
Олександр Іванович цікавий співрозмовник. У спілкуванні і дискусіях з ним, він завжди висловлює 
глибоке розуміння суті проблеми чи питання, часто з оригінальними і неординарними поглядами на 
суспільні процеси, історію та сьогодення.  

За сумлінну багаторічну працю, високий професіоналізм та вагомий внесок у розвиток 
історичної науки, О. Шама неодноразово відзначався грамотами і подяками керівництва вузу.  

Викладацький та студентський колектив університету та історичного факультету, колеги 
кафедри стародавньої та середньовічної історії щиро вітають Шаму Олександра Івановича з 
ювілеєм та бажають йому міцного здоров’я, щастя, нових звершень та трудових успіхів на нелегкій 
педагогічній ниві, радості і добра.  

  


